
Aktualnosci (nie tylko) fizyczne
Postepujaca miniaturyzacja elektroniki powoduje

wzrastajace zainteresowanie badaniami wlasnosci

struktur skladajacych sie z pojedynczych atomów.

Jednym z takich intensywnie badanych obiektów jest

punktowy kontakt kwantowy, czyli polaczenie dwóch

przewodników za pomoca szyjki o grubosci kilku

atomów. Strukture taka otrzymuje sie np. stopniowo

rozsuwajac dwa zetkniete ostrza (czubki), przy

czym, dzieki zamocowaniu jednego z ostrzy na

piezoelektryku, ruch moze byc kontrolowany

z dokladnoscia do ulamków angstrema.

W ostatnich latach opublikowano kilkaset prac na

ten temat, miedzy innymi stwierdzajac kwantowanie

przewodnictwa (odwrotnosci oporu) dla metali

z pierwszej grupy ukladu okresowego pierwiastków

chemicznych, na poziomie jednej kwantowej jednostki

przewodnictwa, równej 2e2 / h ~ 12,9 H2-1 (gdzie e

jest ladunkiem elementarnym, a h stala Plancka).

Dotychczas sadzono, ze efekt ten zwiazany jest

z otrzymywaniem polaczenia za pomoca pojedynczego
atomu.

Numer Nature z 22 pazdziernika zeszlego roku

przynosi dwie prace, które dowodza, ze w czasie

rozciagania zlacza ze zlota tworzy sie struktura

zbudowana z kilku lancuchów atomów po kilka

atomów w kazdym.

W jednej z prac [l] przedstawiona jest zaleznosc

przewodnictwa od wartosci rozsuniecia. W miare

zwiekszania odstepu przewodnictwo maleje skokowo,

a dla minimalnej wartosci 2e2 / h obserwuje sie plateau

o dlugosci do dwudziestu kilku angstremów, po czym

nastepuje zerwanie zlacza. Ponowne nawiazanie

kontaktu wymaga cofniecia ostrza o dystans

minimalnie wiekszy niz dlugosc zaobserwowanego

plateau. Sugeruje to powstawanie pojedynczego

lancucha atomów, który ulega calkowitemu

zniszczeniu w momencie zerwania polaczenia. Autorzy

przeprowadzaj a szereg testów potwierdzaj acych ich

hipoteze· W szczególnosci dokumentuja, ze najbardziej

prawdopodobna dlugoscia plateau jest wielokrotnosc

3,6 A, co sugeruje, ze jest to maksymalna odleglosc,

na jaka mozna rozciagnac wiazanie dwóch atomów

zlota (odleglosc w ciasnym upakowaniu wynosi 2,88 A)
oraz ze wytrzymalosc zlacza na ruchy prostopadle do

kierunku rozciagania rosnie z odlegloscia, zupelnie

podobnie jak w przypadku makroskopowych drucików.

Druga z prac [2] przedstawia bezposredni dowód

istnienia kwantowego drucika dzieki zastosowaniu

transmisyjnego mikroskopu elektronowego,

pozwalajacego na otrzymanie obrazu powstajacej

struktury. Na jednej z serii obrazów wyraznie

widac, jak tworzy sie polaczenie skladajace sie

poczatkowo z kilku lancuchów, które stopniowo

znikaja· Pokazany jest równiez wspanialy obraz

pojedynczego lancucha czterech wyraznie widocznych

atomów zlota. Dodatkowo mierzone, zmieniajace sie

skokowo przewodnictwo okazuje sie proporcjonalne do

liczby lancuchów w polaczeniu.

N amawiam do blizszego przyjrzenia sie tym zlotym

lancuszkom, które powinny prowadzic tak do

ciekawych z teoretycznego punktu widzenia obserwacji,

jak i do szeregu zastosowan praktycznych.
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_ Zadania

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 868. Dowiesc, ze szachownice 8 x 8, z której usunieto dwa pola róznego
koloru, mozna pokryc kostkami domina l x 2.

Rozwiazanie na str. 16

M 869. Szachownice 6 x 6 pokryto 18 kostkami domina 1 x 2. Dowiesc, ze

któras z prostych oddzielajacnh wiersze badz kolumny szachownicy rozcina ja
na dwie czesci, nie dzielac przy tym zadnej kostki domina.

Rozwiazanie na str. 13

M 870. Czy szachownice la x la mozna pokryc kostkami l x 4?

Rozwiazanie na str. 15

Redagu.ie Ewa CZUCHRY

F 491. Czy mozna poleciec na Ksiezyc rakieta poruszajaca sie z predkoscia
samochodu?

Rozwiazanie na str. 13

F 492. Jacek Wszola bil rekordy w skoku wzwyz, skaczac ponad dwa metry.

Jaka wysokosc móglby on osiagnac na Ksiezycu, gdzie sila ciezkosci jest szesc
razy mniejsza niz na Ziemi?

Rozwiazanie na str. 15
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